
 

 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ  ΙΙ 
∆ευτέρα, 1-2-10,15.30 µ.µ  (Αιθ. 1-7, ∆ιάρκεια Εξετ. 3 hr) 

 
Θέµα 1A: 3.5/10                                                                                                          
Στο κύκλωµα του παραπλεύρως Σχ. 1 το σήµα 
εισόδου Vin έχει πλάτος 1 V και συχνότητα 1 
kHz. Να διεξαχθούν οι αναγκαίοι υπολογισµοί 
προκειµένου να σχεδιαστεί  η κυµατοµορφή 
που λαµβάνεται στην έξοδο (Vout). Τα 
τρανζίστορς έχουν β=99, rbb'=0 Ω, η=2 και 
VBE=0.7V. Οι κυµατοµορφές εισόδου και 
εξόδου να σχεδιαστούν σε διαφορετικά 
διαγράµµατα. 
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Θέµα 2A 
Στο κύκλωµα του Σχ.2 οι πυκνωτές 
θεωρούνται µε άπειρη χωρητικότητα. Τα 
τρανζίστορς έχουν β=80, rbb'=50 Ω, η=1 και 
VBE=0.4V. ∆εδοµένου ότι το δυναµικό στο 
συλλέκτη του Τ1 είναι ίσο µε 4.47 V, να 
υπολογιστεί η ενίσχυση eout/ein, µε 
µεθοδολογία της επιλογής σας (ακριβής ή 
προσεγγιστικός υπολογισµός).   
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Θέµα 3A: (3.5/10) 
Οι Τ.Ε. στο Σχ. 3α θεωρούνται ιδανικοί µε τροφοδοσία 
±15V. Με είσοδο E την κυµατοµορφή του παραπλεύρως 
σχήµατος Σχ. 3β να διεξαχθούν οι αναγκαίοι υπολογισµοί 
ώστε στη συνέχεια να σχεδιαστεί η κυµατοµορφή που 
λαµβάνεται στην έξοδο, Vo. Να ληφθούν +VSAT=+14.5 V και 
�VSAT=-15 V, VZ=5 V, VD=0.6 V(τάση ορθής φοράς). Οι 
κυµατοµορφές εισόδου και εξόδου να σχεδιαστούν στο 
ίδιο διάγραµµα. 
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Θ1. 
1. Με Vin1= 0.7V  υποθέτουµε ότι τα T1 & T2 είναι ON:  Ib1= 4.5 uA,  Ic1= Ic2= 0.446 mA 
                Vc1=Vc2= 8.97 V,  rd =115.5 Ω,   ΑDS  = 29.13 
Η υπόθεση ότι τα T1 & T2 είναι ON ισχύει. 
2. Καθώς η Vin1 αυξάνει  πάνω από τα 0.7V, το δυναµικό Vc2 οδεύει προς τα 12  V (οπότε το Τ2 
οδηγείται στην αποκοπή). ∆ηλαδή η µεταβολή της Vc2 είναι  12 - 8.97 = 3.03 V. Η αντιστοιχούσα 
µεταβολή ∆Vin είναι  3.03 V / 29.13 = 0.104 V. Συνεπώς, όταν η είσοδος γίνει Vin= 0.7 + 0.104 = 
0.804 V το δυναµικό Vc2 γίνεται ίσο µε 12 V (T2 OFF). 
3. Θα εξετάσουµε τώρα αν και πότε το Τ1 αποκόπτεται όταν το σήµα εισόδου έχει πλάτος 
µικρότερο από 0.7V. Υποθέτοντας ότι το T1 να είναι OFF θα ισχύουν: 
                Ib2= 9 uA,  Ic2= 0.891mA,  Vc1=12 V,  Vc2= 5.94 V 
∆ηλαδή για να µεταβληθεί το δυναµικό VC2  από 8.97V σε 5.94V η αναγκαία µεταβολή ∆Vin1 είναι 
(8.97- 5.94)/29.13=0.104 V. Συνεπώς, µε Vin1= 0.7- 0.104 = 0.596 V το δυναµικό Vc2 γίνεται  5.94  
V, ενώ το Τ1 οδηγείται στη αποκοπή. 
Εποµένως, µε σήµα µικρότερο των 0.596 V, το δυναµικό  VC2 είναι ίσο µε 5.94 V. Στη συνέχεια το 
σήµα ενισχύεται µε ενίσχυση 29.13, µέχρι τη στιγµή που το σήµα γίνεται ίσο µε 0.804 V οπότε το 
δυναµικό Vc2 γίνεται ίσο µε 12 V.  
 
                          5.94V 

    
 
Θ2 
DC ΑΝΑΛΥΣΗ 
Ve2 = Vc1 - Vbe2                 = 4.07  V 
Ie2 = Ve2 / Re2                    = .865  mA 
α = β / (β + 1)                       = .987 
Ic2 = Ie2 * α                         = .855  mA 
Ib2 = Ic2 / β                         = 10.69 uA 
IRc1 = (Vcc - Vc1) / Rc1      = .502  mA 
Ic1 = IRc1 - Ib2                    = .491 mA 
Ib1 = Ic1 / β                         = 6.14  uA 
Ie1 = Ic1 + Ib1                     = .497  mA 
Vc2 = Vcc-(Ic2+Ib2) * Rc2   = 4.89  V 
rd1                                       = 52.2665  Ohm 
rd2                                       = 30.02 Ohm 
 
AC ΑΝΑΛΥΣΗ 
ri2 = rbb2+(β+1)*(rd2+Re2) = 383182 
Rin2 = ri2                             = 383182 

Rc1ef=Rc1 || Rin2                        =  14434.93 Ohm 
Rc2ef=Rc2 || RL || (RF+Re1)       =  6828.55 Ohm 
Re1ef=Re1 || (RF+ Rc2||RL)        = 986.81 Ohm 
ri1=rbb1+(β+1)*(rd1+Re1ef)         = 84215.39 Ohm 
A1= -β * Rc1ef / ri1                       =-13.71 
A2= -β * Rc2ef / ri2                       =-1.42 
Ao=A1 * A2                                  = 19.54 
F = Re1 / (Re1 + RF)                   = 1.4495E-02 
1+AoF                                          = 1.283 
A = Ao / (1+AoF)                         = 15.23 
rFin1 = (1+AoF) * ri1                   = 108075.3 Ohm 
RFin = RB || rFin1                       = 101953.8 Ohm 
AF =A* RFin / (RFin + Rs)          = 15.23 
 
Η κυµατοµορφή εξόδου είναι ενισχυµένη µε 
ενίσχυση 15.23. 

 



 

 

Θ3 
Στον Τ1 είναι e-=e+=0 και το ρεύµα µέσω της R1 είναι i=E/R1. Στον Τ2 είναι e-=e+, οπότε το ρεύµα i 

διαµοιράζεται σε 4Ε/5R1 στον κλάδο µε την R5 και σε Ε/5R1 στον κλάδο µε την R3. Συνεπώς, Vo1=(-

4E/5R1 )xR5= -E.  O T2 χωρίς τη δίοδο δρα ως ενισχυτής µε ενίσχυση (1+ R4/R3)=2.  

 

Με  E=-8V είναι: Vo1=-Ε=8V, η δίοδος άγει κατά την ορθή φορά, οπότε Vo=Vo1+VD=-Ε+VD=8.6 V. Η 

σχέση αυτή ισχύει µέχρι την τιµή Ε=-VD=-0.6V διότι για τις αµέσως θετικότερες τιµές της Ε µέχρι 

Ε<VZ, η δίοδος αποκόπτεται και Vo=2Vo1=-2Ε.  

 

Με VZ<Ε<+Vsat�VZ, είναι Vo1=-E και  η δίοδος γίνει αγώγιµη κατά την ανάστροφη φορά οπότε ισχύει 

Vo=-Vο1-VΖ=-E-VΖ.  

 

Με Ε>+Vsat�VZ η τάση εξόδου γίνεται Vo= �VSAT= -15V.  
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